

# 郑州轻工业学院学报

社会科学版

JOURNAL OF ZHENGZHOU UNIVERSITY OF LIGHT INDUSTRY  
SOCIAL SCIENCE EDITION

## 学术顾问

- 余谋昌 中国社会科学院研究员 博士生导师  
易杰雄 北京大学教授 博士生导师  
林德宏 南京大学教授 博士生导师  
吴潜涛 清华大学教授 博士生导师  
刘西琳 郑州轻工业大学教授  
韩庆祥 中共中央党校教授 博士生导师  
蔡继明 清华大学教授 博士生导师  
汪信砚 武汉大学教授 博士生导师

## 编委会成员

主任委员:俞海洛

副主任委员:马英 张晓根 张志坚 李世瑛 张福平

委员(以姓氏笔画为序):

马英 朱彧 刘珂 刘春兵 行红芳 李向东  
李世瑛 李燕华 陈文凯 张梅 张志坚 张福平  
张晓根 杜红亮 周广亮 闻英 郭新生 俞海洛  
贾菁菁 曹阳 魏华

# 郑州轻工业学院学报

## 社会科学版

JOURNAL OF ZHENGZHOU UNIVERSITY OF LIGHT INDUSTRY

SOCIAL SCIENCE EDITION

双月刊 2000年创刊 第21卷第6期 2020年12月15日出版

## 目次 CONTENTS

### 马克思主义与中国道路

- 1 马拥军, 后启蒙时代的马克思主义新启蒙  
田甜 ——基于恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》的视角  
The new enlightenment of Marxism in the post-enlightenment era  
—Based on the perspective of Engels' *Socialism from Utopia to Scientific Development*  
MA Yongjun, TIAN Tian  
在《社会主义从空想到科学的发展》中,恩格斯阐述了空想社会主义如何从资产阶级启蒙运动中脱胎而出,科学社会主义又如何超越了空想社会主义和启蒙。这说明社会主义运动并不反对启蒙,而是启蒙的深化、完成与超越。五四运动以后,中国的启蒙运动走向了两个不同的方向:自由主义和马克思主义。从五四运动对启蒙的初步推进到1980年代的激烈演绎、深刻反思,我国在实践和理论上不断深化启蒙,并在此基础上改造整个社会。有些人之所以不理解习近平新时代中国特色社会主义思想作为21世纪马克思主义所包含的深刻意蕴,正是由于缺乏经典著作功底,误从传统教科书角度理解习近平总书记的重要论述,不理解马克思主义的启蒙意义。这说明,虽然世界看起来已经进入后启蒙时代,但随着中国特色社会主义进入新时代,马克思主义也需要一场新启蒙。
- 12 王国胜, 恩格斯晚年对“两个必然”认识的深化及其当代启示  
宋珍妮 Engels' deepening understanding of “two necessities” in his later years and its contemporary enlightenment  
WANG Guosheng, SONG Zhenni  
“两个必然”是马克思恩格斯对人类历史发展走向的科学预判。马克思逝世后,面对资本主义出现的新变化,恩格斯依据历史唯物主义原理对其进行了新的阐释和说明,进一步推动了“两个必然”的深化和发展。当前探究恩格斯晚年对“两个必然”的新思考,对我们科学认识当代资本主义新变化、增强抵制各种错误思潮的底气和能力、正确看待新时代下我国社会主义道路建设的艰巨性和长期性,具有重大的启示意义。
- 19 申唯正 恩格斯阐释的马克思主义科学方法论导向与中国道路新境界  
The orientation of Marxist scientific methodology interpreted by Engels and the new realm of Chinese road  
SHEN Weizheng

主 编:邹 琳 副主编:赵长太

责任编辑:毛丽娜

编辑人员:邹 琳 赵长太 王天笑

毛丽娜

办 公 室:王健东

特邀编辑:聂海杰 张 省

- 
- 28 谢浩 基于“现实的基础”不断发展和完善社会主义  
——纪念《社会主义从空想到科学的发展》发表 140 周年  
Continuous development and perfection of socialism based on “the foundation of reality”  
—Commemorating the 140th anniversary of the publication of *Development of Socialism from Utopia to Science*  
XIE Hao

---

## 公共管理

- 35 侯圣伟 韩国老人长期护理保险制度的决策过程及其启示  
The decision-making process of the Korea's elderly long-term care insurance system and it's enlightenment  
HOU Shengwei

韩国老人长期护理保险制度的决策过程体现了各方利益博弈的特征,是各方妥协合作的结果,虽有政府的强力推动和民众的积极参与,但还是遗留下利益集团利益体现和决策成本较高的教训。我国在制定实施老人长期护理保险制度的过程中,应做好顶层设计,坚持多党合作的政治优势,在可控的范围内引导和吸纳民间诉求,使决策遵循社会保障发展的基本规律。

- 41 郭婕 居住特征对老年人养老意愿的影响因素分析  
——基于开封市 508 位中老年人的调查  
Analysis on the influence factors of residential characteristics on preference for elderly people' pension willing  
—Based on the investigation of 508 elderly people in Kaifeng  
GUO Jie

---

## 经济与管理

- 50 安慧, 韩中豪 土地经营权抵押融资风险研究综述与展望  
Research review and prospect of mortgage financing risk of land management right  
AN Hui, HAN Zhonghao

在农地“三权分置”改革的背景下,土地经营权抵押融资对于提升农地资源利用率、拓宽农民融资渠道具有重要意义,但抵押融资风险的日渐凸显已成为制度实践效果的严重阻碍。从土地经营权的法律性质、抵押融资风险的影响因素、抵押融资的风险分析与识别和抵押融资风险防控这四个方面对现有文献进行梳理发现,如何在事前识别风险、事中防控风险、事后化解风险,是土地经营权抵押融资风险未来研究探索中应关注的方向。

- 56 陈艳, 张江甫 区块链的理论基础、技术应用与未来趋势  
The theoretical basis, technology application and future trend of block chain  
CHEN Yan, ZHANG Jiangfu
-

## 文学

据文人关于巫山、神女的用典情况,勾勒文人诗文中巫山、洛神用典由分离、并举至叠合的历史轨迹,揭示洛神形象接受由纯情走向情欲的过程,并结合《记》异于六朝志怪而接近初唐传奇的叙述形态,判定《记》故事生成于南朝梁陈后至初唐的时间段内,排除了“中唐”这个时间点,为李善注引《记》之可能提供时间佐证。在此基础上,指出《记》合乎李善注引体例,其于原文的批评意义在于引导读者对原型与创作之关系的思考,以此侧证李善注引《记》的可能性。李善注引《记》的着眼点是《记》所隐含的文学批评意义,而并非后世所见的只是一则荒谬的爱情故事,故事的荒谬性不能掩盖其所蕴含的文学批评意义,不能因故事的荒谬而否定李善注引的合理性与可能性。

## 艺术空间

通过分析文献可知:柴窑的烧制地应在郑州地区,因周世宗的原因称之为“贡窑”“御窑”,后根据周世宗柴荣的姓氏将其称为“柴窑”;北宋时期柴窑迁移至汝州,称为汝窑。这说明柴窑和汝窑存在传承关系,是两个地方的两个窑口。从釉色上来看,柴瓷和汝瓷都属于青瓷系列瓷器,只是柴瓷的釉色中碧绿最具代表性,只有豆绿色制品上有开片现象;汝瓷的釉色以天青为主,制品基本都有开片现象。从色谱上来看,柴瓷偏绿色,汝瓷偏青(蓝)色。采用现代材料检测方法对郑州发现的青瓷(柴瓷)样本与汝瓷和钧瓷进行成分对比分析,结果表明:郑州发现的青瓷釉质玻璃化程度高,釉层透明,质地细腻,呈现蝉翼状开片纹理;釉色以天青为主,略发暗;其物理特性与南方青瓷接近,其釉色和化学成分与汝瓷具有极高的相似性,与汝瓷之间存在一定的关联。